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DBA 1 GRADO 9 PRIMER PERIODO

TOPICO GENERATIVO:

¢PARA QUE UTILIZO LOS NUMEROS EN LA VIDA?

METAS DE COMPRENSION:

El estudiante reconoce las propiedades de la potenciacion y radicacién de los nimeros reales
El estudiante usa las propiedades de la potenciacion para realizar operaciones con notacion cientifica

El estudiante usa las propiedades de la potenciacion y de la radicacién para la simplificacion de las
expresiones algebraicas

El estudiante determina procedimientos para racionalizar fracciones algebraicas.
El estudiante aplicara las propiedades de la potenciacion y de la radicacion para resolver algunas de

sus situaciones de su vida cotidiana

ESTANDAR PENSAMIENTO NUMERICO:

Utilizo nimeros reales en sus diferentes representaciones y en diversos contextos

Resuelvo problemas y simplifico célculos usando propiedades y relaciones de los nimeros reales y
de las relaciones y operaciones entre ellos.

DERECHOS BASICOS DE APRENDIZAJE

DBA 1: Utiliza los niumeros reales (sus operaciones, relaciones y propiedades) para resolver
problemas con expresiones polinémicas.

COMPONENTE: Numérico Variacional

COMPETENCIA: Resolucion de problemas — Comunicacion - Razonamiento




1. MOTIVACION

CUESTION DE ACTITUD

Las matematicas son fundamentales para el desarrollo intelectual de las personas, les ayuda a
ser légicos, a razonar ordenadamente y a tener una mente preparada para el pensamiento, la
critica y la abstraccion.

Las matematicas son consideradas como base fundamental en toda persona, también se
considera a las matematicas como la reina de las ciencias, ya que para realizar distintas
actividades o accién siempre estamos empleando una funcidon matematica, ya sea sumando,
restando, dividiendo o multiplicado.

Sin embargo, la opinién mayoritaria es que las matematicas son dificiles y que los profesores son
raja tabla, pero esto no es asi, las matematicas juegan un papel importante en la sociedad. En
efecto, las matematicas estan presentes en cualquier faceta de nuestra vida diaria: el uso de los
cajeros automaticos de un banco, las comunicaciones por telefonia movil, la prediccion del
tiempo, las nuevas tecnologias, la arquitectura, e incluso, aunque no es tan conocido, también en
una obra de arte, en la musica, en la publicidad, en el cine o en la lectura de un libro. jTodo esta
en la actitud!, de ello depende el éxito de ser un buen matematico y en general de ser un buen
ser humano.

Te invito a que veas el video y escribas qué ven, qué piensan y qué se

preguntan acerca de él.


https://www.youtube.com/watch?v=3qSpKHHKJU8

2. PRACTICA REFLEXIVA

1. Observa laimageny diga cual es el valor del lado de la regiébn sombreada de
verde y cudl es el &rea de la region amarilla.

Area inicial 36 m2

Color verde Terreno inicial
Color amarillo ampliacion
B es un cuadrado de 1m

2. Observa en el siguiente ejemplo la relacion que hay entre la potenciacion y la

5° =125 - V125 =5

radicacion.

En la radicacion se busca encontrar la base. Para este ejemplo ¢ qué
namero multiplicado por si mismo tres veces da 125?

4 Completa las siguientes expresiones.
3tz |-4BT= % 16V 4 2tz |-416= |

3. Resuelve el siguiente problema.

¢Cuales son las dimensiones de un terreno rectangular
de 867 m? si su longitud es el triple de su ancho?

Describe el proceso que empleaste para solucionar el problema y luego escribe la respuesta




4. Utilizando la relacion entre radicacion y potenciacion genera las propiedades de la radicacion.
Luego, comparalas con las respuestas.

ANEEEEEEEEEE

Realiza aqui tus calculos |




OPERACIONES CON RADICALES

ADICION Y SUSTRACCION DE RADICALES

Cuando se tiene el mismo radical, se suman los coeficientes y se coloca el mismo radical.

Ejemplo No. 1

Problema Restar. 5./13.3.13

_ Los dos radicales son
Nﬁ 3\@ lquales, esto significa

que pueden combinarse,

Respuesta 513 =313 =213

Ejemplo No. 2

Problema Sumar. 5,7 +.3 +43 + 2

Reordena los
5ﬁ ¥ Q\E+ JE +4\E términos para

que los radicales
quaden uno junto
al ofro. Luego
suma.

Respuesta 5.3 43 +43+ N2 =72 +53

Ejemplo No. 3

Problema Sumar. 3+ +1 2%'{;1" ++x

3 - +1 Q% Reordena los

terminos para que
los radicales
queden uno junto
al otro. Luego
suma.

Respuesta 3. fi 108y ++fi = 4 123y




Ejemplo No. 4

Problema Sumar y simplificar.

2340 + 3125

zm_l_m Simplifica cada

radical identificando
cubos perfectos.
227 e 54337 +5
23f2F 35 +3f3F -3
2e743f5 13435 Simplifica.
4{{54_33]5 Suma.

23a0+3A135 = 745

Respuesta

Se descomponen los nimeros subradicales en
sus factores primos

402 1333

002 =95 B3 -mg
102 153

505 39

1 1

MULTIPLICACION Y DIVISION DE RADICALES

Si los indices de las raices son iguales, se multiplican los indices subradicales

Ejemplo No. 1

Problema

Simplificar. \f18+.6

[18.16 Usalaregla &3+ h = 250

para multiplicar los
radicandos.

288

f144.7 Buscacuadrados perfectos
en el radicando y reescribe el

radicando como el producto
de dos factores.

Identifica los cuadrados
perfectos.

(127 7 Reescribe como el producto

de dos radicandos.

(127 +2

[12|*¥2 Simplifica, usando f37 = |-
12442
V18416 =124/2

Respuesta




Ejemplo No. 2

Problema simplificar. 3/x7, % « 538571
3||' 5, 7 . T..a Observa que ambos
By -8y radicales son raices
cubicas, por lo que
puedes usar la regla
ifa - /b — 3/ab para
multiplicar los
radicandos.
5%’8')(5 'X2°y2 .y4
53}'8 - x5+2 .y2+4
SEBex’ -yt
3 T v rwZi® - wer 2 DBuscacuadrados
5’\"(2) ) e e (1) perfectos en el
radicando. Como 7
no es un cuadrado
perfecto, tiene que
rescribirse como
XB+1 — |:X2:|3 .
3o aaf w2 waff 23 o3 Reescribe como el
5302 ] ) J; producto de radicales.
5.2.;.(2.3_(2.3..';(
Respuesta W s S53fEa T — 0xEyt T
DIVSION

Para hallar el cociente entre dos radicales, se dividenn entre si los coeficientes y las cantidades del radicando, colocando
ambas cantidades dentro de un radical comun. Si los radicales tienen indices diferentes, se halla primero el minimo
comun multiplo de los indices.

Ejemplo No. 1 Ejemplo No. 2
Problema a0 Problema
Simplificar. Y
B40 ‘Como ambos radicales son
Fy a0 raices clbicas, puedes Usa la regla del cociente
{,’5 a elevado a una potencia
usar la regla % =7 5 para reescribir la expresion.
para crear una scla A 24t
expresion racional dentro Simplifica 3 =
del radical . ¥
640+ 40 =16 Dentro del radical, divide identificando factores
540 entre 40. similares en el numerador y
el denominador y luego
6 identificando factores de 1.
ifg .7 Busca cubos perfectos en
el radicando y reescribelo
como el producto de
factores.
; Identifica cubos perfectos y
3\{(2)3 v 2 Ldee£é|§%2 l;igggigz_ sacalos del radical.
Y2P -2
5. %5 Simplifica. Simplifica.
Respuesta K] N Respuesta
=232
40




3. ESTRUCTURACION

FRACCIONES ALGEBRAICAS

Una fraccién algebraica es una expresion fraccionaria en la que numerador y
denominador son polinomios.

1. Encierra las fracciones algebraicas

X+ 7 X+ 8
4 X2 -x+4
1 1
xi+ 8 3
VXx+5 V x
F
S5x+x?+x 5x% + x*

Si los denominadores contienen raices, se debe realizar un proceso que se llama
racionalizacion, el cual consiste en cambiar la expresién de tal forma que el denominador
se vuelve un nimero racional, es decir, se elimina el radical.

Se debe tener en cuenta que la raiz cuadrada por si misma da como resultado un nimero
entero

Ejemplo 2o 2= f4=2

Aplicando la propiedad de las raices se tiene que:

V2 .V2=V22=V4=2
Ahora si aplicas este mismo concepto en términos algebraicos, se obtiene:
xenf = x

Para racionalizar se debe tener en cuenta ademés que hay denominadores que contienen
monomios y otros binomios, por lo que los procesos de racionalizacion son diferentes.



Ejemplo No. 1 Para eliminar el radical del denominador, se debe

Racionalizar 1 multiplicar y dividir dicha expresion entre el denominador
7 y luego realizar la operacion indicada, esto garantiza que
el denominador ya no contenga un radical.

N7
2

Ejemplo No. 2

[

. _ 2+
Racionalizar

[

El denominador de esta
fraccion es .f3 . Para

-2
+
o

&

convertirlo a un ndmero
racional, multiplicalo por .f2

yaque .f3../3=3.

2+J§ . ﬁ Multiplica toda la fraccidn por

g E

3 un equivalenta de 1, X |

Nzl

*‘L.]
'i..]

VE2+43)
NERNE

2.2 + .2 .. /2 UsalaPropiedad Distributiva
J_ \?gi_ \III'_ para multiplicar f2(2 + {2}

>.42 4 . fg Simplifica los radicales,
% donde sea posible. fg = 3.

2+43 243 +3
Na) 3




Ny
N

En este caso, no hay ningun problema pues se aplica el mismo método

Ejemplo No. 2: racionalizar la expresién Cdonde x =0

\f;+£ % El denominador es . fi

X > entonces toda la expresion

I

pusde multiplicarse por =——

N

para eliminar el radical en
el denominador.

N+
NeRN
. . Usa la Propiedad
\E J;_F ad "'II? Distributiva. Simplifica los Respuesta \{_
Ve radicales, donde sea X+Jl?_
posible. Recuerda que \/; -
Sl = x.
. 100 : ,
Ejemplo No. 3: T donde ¥ =0 Racionalizar
7‘100}( Reescribe \/E Comao ﬁ.
Y b N
100 f11  El denominador es f11y
11y 1y entonces multiplicar toda la
expresion por J 11
a1 T

racionalizara el
denominador.

A0 11y Multiplica y simplifica los

radicales, cuando sea

JT1 + o f17 posible.

f . 100 es un cuadrado
100 1 xy perfecto. Recuerda que

1 =1 Ao0 =10
Y Jed =




RACIONALIZACION DE FRACCIONES CON DENOMINADORES QUE SON BINOMIOS

Para racionalizar una fraccién cuyo denominador es un binomio se utiliza el conjugado, que
es la misma expresion del denominador, pero con signo contrario

Completa la tabla

Término Conjugado
V2+3 V2-3
Jx+5
8-2\x
1-Vxy

La siguiente tabla muestra como se operan los conjugados

Término Conjugado | Producto

s (3-8 | (V243)(VE-3)= (V3 - (3] =2-9-7
() ( - x
8-k | 8+2dx | (B-2K)(B+2) = (8] - (2] = 64-4x
[y | ()1 (F (o) =1

X -5 X +5

Esto es: (V2 + 3) (V2 - 3) se aplica la propiedad distributiva

V2V2-3V2+3v/2-33=+22-9=1/4-9=2-9=7

Se eliminan

11



Ejemplo No. 1:

4

Racionaliza la fraccion

[
+
S

5-7_ 3-8
3+45 3-45

(5-V7)(2-+5)
(3+5)(3-+5)

5+3-55-3JT+JT+5
3+3-35+3 555

15— 5.5 = 347 +435

9-3¢5 +35-425

15— 5.5 = 347 +435

925
15— 55 = 347 +435

9-5
5-47 15-55-3JT+435

3+45 4

Hay que tener presente que este método, solo funciona para binomios que tienen raices

cuadradas.

12

Encuentra el conjugado de
3 ++¢5 . Luego multiplica

toda la expresién por
3-45
3-45

Usa la Propiedad
Distributiva para multiplicar
los binomios en el
numerador y el
denominador.

Como multiplicaste por el
conjugado del denominador,
los términos radicales en el
denominador se combinan
comao 0.

Simplifica los radicales
cuando sea posible.



Por ejemplo

(@ i3m-9
= (Y70 - 5310 +53/10 - 25
- (¥T0) - 25

_3700-25

Raiz cubica de 100 no es exacta, luego por su conjugado no se puede eliminar el radical

Ejemplo No. 2

Racionalizar la fraccion J;

N Jr—2 Encuentra el conjugado
2 o2 de.fw + 2. Luego
multiplica el numerador y
el denominador por
=2
N
o [ - 2)

23

. _ Usa la Propiedad
\E JE 2& Distributiva para

N = 2+ 24x = 2+2  multiplicar los binomios
en el numerador y &l
denominador.

e — 2 fx Simplifica, Recuerda que

e = 2+ 2 — g =
Como multiplicaste por el
conjugado del
denominador, los
terminos radicales en &l
denominador se
combinan como 0.

N N
Ji+2 0 x-4

13



4. RETROALIMENTACION

. Un cultivo de bacterias crece y se duplica cada 3 horas. ¢ Cuantas veces mas grande
sera el numero de bacterias al siguiente dia (en 24h)?

. Un candado tiene en vez de una llave cuatro discos para poner una combinacién de
cuatro numeros. ¢, Cuantas combinaciones hay, si cada disco tiene las cifras de 0 a 9?

. Halla el perimetro y el area de:

—_—

450
V18

. Racionaliza las siguientes fracciones
x+4

5. Efectuar las siguientes operaciones con radicales

a. V2+3+/5-5v2-10v2

b. 2W+§33 -%i’/ﬁ

c. 32x%y16 . {/32x*y2wS

V75m2n*

5v3mn

d.

14



5. TRASPOSICION DEL CONOCIMIENTO

Cuando un carro frena bruscamente, a una velocidad considerable, produce marcas sobre la
carretera debido a una transferencia de peso a las ruedas. Gracias a esas marcas es posible
calcular la velocidad a la cual iba el automovil antes de aplicar los frenos, en caso de un
accidente de transito. Sin embargo, también son importantes otros elementos como el estado
del asfalto, el tipo de vehiculo, la velocidad que queda al final de la huella, asi como la
pendiente, si hubiere...

Por lo general, la velocidad inicial de un automovil en un accidente se estima a partir de la
longitud de las marcas de frenado (x = distancia) y (a= aceleracion) por medio de la expresion:

v = +V-=-2ax

Como hay un rozamiento entre las ruedas y el pavimento, este se representa por:
a=Hg

donde g es la gravedad y U el coeficiente de rozamiento.

Responde las siguientes preguntas

¢ Por qué se hacen marcas en la carretera al frenar bruscamente un automaovil?
¢, Cual es el valor de la gravedad en la Tierra?

¢Para qué sirve el coeficiente de rozamiento de una superficie?

¢, Como quedaria la férmula de la velocidad?

a s wbdh e

Si un carro frena bruscamente en una superficie de cemento cuyo coeficiente de
rozamiento es 0,9 y la distancia de las marcas de frenado es de 30 m ¢ A qué
velocidad iba el carro?

15



6. VALORACION

Escribe en el espacio asignado, las respuestas a las preguntas, con base en el tema planteado
de los nimeros racionales

ANTES PENSABA — AHORA PIENSO

ANTES PENSABA

.........................................................

AHORA PIENSO

16



